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Inlämnade motioner till kommunfullmäktige 9 
september 2024  

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

1. att inlämnade motioner överlämnas till kommunstyrelsen för beredning.  

Inlämnade motioner 

• Motion om att införa utmanarrätt från Jennie Claesson (L) 

• Motion om utmanarrätten från Therez Almerfors (M) m.fl. 

• Motion om att uppmärksamma Armand Duplantis från Therez Almerfors (M) 
m.fl. 

• Motion om information på offentlig konst från Kent Kumpula (SD) 

• Motion om investering i Fyrishov från Kristian P Ljungberg (M) med flera 
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Motion till Uppsala kommunfullmäktige  2024-08-20 
 
 

  

 

Motion om att införa utmanarrätt i Uppsala kommun 
 

Uppsala ska vara en företagsvänlig kommun där små som stora företag ges möjlighet att 

utvecklas och växa. Det är inte bara ett uttryck för individens möjlighet att förverkliga sin 

livsdröm utan är även en grundförutsättning för vårt gemensamma samhällsbygge. 

 

Trots detta befinner sig Uppsala kommun på plats 221 i Svenskt Näringslivs rankning av 

företagsklimatet 2023. Det är en liten förbättring jämfört med föregående år men långt ifrån 

tillfredsställande för Sveriges fjärde största kommun. Det finns mycket kvar att göra för att 

stimulera och förbättra möjligheterna för företagande i kommunen. 
 
Ett sätt är genom att konkurrensutsätta kommunala verksamheter. När privata entreprenörer 

ges möjlighet att utföra offentliga tjänster leder det ofta till innovationer, ökad effektivitet 

och verksamhetsutveckling. Syftet med utmanarrätten är att pröva kommunens 

verksamheter både kostnads- och kvalitetsmässigt. Utmanarrätten är därför en viktig del i att 

vässa våra verksamheter och även ett sätt att skapa mångfald bland de som driver 

verksamheterna. 
 
Utmanarrätten ger företag och anställda chansen att komma med nya idéer och metoder för 

att driva kommunal verksamhet. De som vill ta över en kommunal tjänst på entreprenad har 

rätt att utmana och kan även föreslå att en del av den kommunala verksamheten ska säljas. 

Vilka delar som kan utmanas är upp till varje kommun att bestämma. Det är dock viktigt att 

poängtera att vissa verksamheter, som myndighetsutövning och strategiska 

ledningsfunktioner, inte kan utmanas eftersom de enligt lag måste skötas av kommunen. 

 

När en utmaning lämnas in måste kommunen utreda om det är möjligt och lämpligt att 

upphandla den specifika verksamheten. Kommunen kan då välja att antingen acceptera eller 

avslå utmaningen. Viktigt att poängtera är att om en verksamhet upphandlas och överlämnas 

till en privat aktör kvarstår kommunen som huvudman och har fortsatt ansvar för 

verksamheten. 

 

Det är avgörande att de skattemedel som finansierar kommunens verksamhet används så 

effektivt som möjligt. Om en verksamhet kan drivas på ett kostnadseffektivt sätt med hög 

kvalitet spelar det mindre roll om den drivs av kommunen eller en privat aktör. Att införa 

utmaningsrätt i Uppsala är ett steg mot ett bättre företagsklimat. Det skulle också visa att 

Uppsala kommun är positivt inställd till företagande och värdesätter de idéer som företag kan 

bidra med för att förbättra kommunens verksamheter. 
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Med anledning av ovanstående yrkar Liberalerna: 

 

att  införa utmanarrätt i Uppsala kommuns verksamheter och  ge 

kommunstyrelsen i uppdrag att ta fram riktlinjer hur utmanarrätten  ska 

utformas. 

 

 

Jennie Claesson (L), ledamot 
 
 
 
 
Svenskt Näringslivs ranking över företagsklimat  
 

Kommun 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Knivsta 15 25 90 47 33 29 62 105 97 80 

Älvkarleby 164 103 151 246 241 170 95 103 86 147 

Tierp 160 141 128 110 239 174 138 209 172 158 

Enköping 64 57 88 78 120 105 148 180 217 177 

Håbo 71 99 116 187 203 175 206 162 188 212 

Uppsala 123 171 185 213 199 195 212 232 247 221 

Heby 162 204 101 133 139 226 248 256 246 264 

Östhammar 154 188 224 256 251 259 270 266 266 272 
 



 

Motion om utmanarrätten i kommunal verksamhet 

 

Uppsala kommun ska vara en kommun som ständigt strävar efter att förbättra kvaliteten på 

sina tjänster samtidigt som kostnadseffektiviteten maximeras. Vi måste varje dag ta ansvar 

för att uppsalabornas skattemedel används så ansvarsfullt och effektivt som möjligt. Genom 

kostnadseffektivisering kan dessutom ekonomiska medel frigöras och läggas på andra 

nödvändiga insatser eller sänka skatten för att frigöra mer ekonomiska medel i det finansiella 

systemet samtidigt som uppsalaborna får en större ekonomisk frihet och handlingsutrymme. 

 

För att uppnå kostnadseffektiviseringar och kvalitetshöjningar är det av stor vikt att vi öppnar 

upp för nya idéer och alternativa driftsformer. Genom ett införande av en utmanarrätt i 

kommunen kan externa aktörer få möjligheten att utmana kommunen i syfte att överta drift av 

kommunala verksamheter. Denna rätt ska omfatta alla kommunala verksamheter med 

undantag för: 

• Myndighetsutövning. 

• Strategiska ledningsfunktioner. 

• Verksamheter som enligt lag eller förordning måste utföras av kommunen. 

Genom att tillåta utmaningar skapar vi möjligheten att uppnå den högsta möjliga kvaliteten till 

den lägsta möjliga kostnaden, vilket ytterst gagnar uppsalaborna och deras plånböcker som 

via skattsedeln finansierar kommunens verksamheter. Utmaningsrätten blir också ett verktyg 

för verksamhetsutveckling och ett sätt att stimulera till en större mångfald av aktörer som 

driver och utvecklar kommunala tjänster. 

 

Med hänvisning till ovanstående yrkar vi därför på att kommunfullmäktige beslutar 

 

att Uppsala kommun återinför en utmaningsrätt.  

 

Therez Almerfors (M)           Sofia Andersson (M) 

 

Uppsala 2024-08-19 

 



 

Motion om att uppmärksamma Armand Duplantis 

Uppsala är en idrottsstad med fotbollslag, bandylag, innebandylag och basketlag med flera i 

högsta ligan i Sverige. Samtidigt har vi stavhopparen Armand Duplantis som tillhör den 

absoluta världseliten inom sin gren och som nyligen vunnit OS-guld i Paris. Duplantis 

koppling till Uppsala sträcker sig tillbaka till år 2016 när han började tävla för Upsala 

Idrottsförening (UIF), han har, och fortsätter att göra avtryck i Uppsala, inte minst tidigare i år 

genom exempelvis stavhoppstävlingen Mondo Classic 2024 som ägt rum i IFU Arena. 

 

Vi ser Duplantis och Upsala IF:s enastående framgångar inom stavhopp vilket bör 

uppmärksammas av kommunen som också varit bidragande i hans utveckling som 

idrottsutövare. Uppsala ska vara stolta över de idrottsframgångar vi har och vi behöver 

generellt stärka vår aktivitet i att hylla idrottsprestationer. Exempelvis hyllar Umeå kommun 

beachvolleybollspelarna David Åmans och Jonatan Hellvigs OS-guld där kommun, 

föreningar och näringsliv krokar arm i firandet. I Eslövs kommun hyllades pingisspelaren och 

OS-medaljören Truls Möregårdhs framgångar av en hyllningsceremoni anordnad av 

kommunen med firande på Stora torg i centrala Eslöv tillsammans med föreningsliv och 

invånare.  

 

För Uppsalas del går det exempelvis att tänka sig ett monument i form av en sittbänk på 

lämplig offentlig plats, centralt eller en plats med sportanknytning, och där bänkens längd 

utgörs av det nuvarande världsrekordet 625cm med möjlighet till utökning av bänkenslängd. 

En stav på lämplig plats där hans OS-rekord är utmarkerat kan utgöra ett inspirerande 

exempel på utformning. Utformning av monumentet och placering föreslås av förvaltningen i 

dialog med UIF och Armand Duplantis och finansiering sker inom tidigare beslutad 

ekonomisk ram. 

 

Monumentet är inte bara en hyllning till Duplantis och sin förenings fantastiska framgångar 

utan även en hyllning till Uppsala som framgångsrik idrottsstad. Monumenten kan även verka 

inspirerande för såväl nuvarande som framtida idrottsutövare i vår stad. 

 

Med hänvisning till ovanstående yrkar vi därför på att kommunfullmäktige beslutar 

 

att uppföra ett hyllningsmonument till idrottaren Armand Duplantis på lämplig plats i Uppsala 

kommun. 

 

 

Therez Almerfors (M)           Sofia Andersson (M)                Madeleine Andersson (M)

  

 

Uppsala 2024-08-15 
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Motion om information på offentlig konst 
 

 

Uppsala kommun lägger en hel del skattemedel på offentlig konst, och alla offentliga 

konstverk får en tillhörande skyltning med information om konstnär och namn på 

konstverket, osv. 

Denna informationsskylt borde kompletteras med prisinformation, helt enkelt vad 

kommunen har spenderat i skattemedel för att köpa in konstverket. 

Det här blir ett bra led i tydligare och mer transparant information till invånarna i linje 

med frågeställningen ”vad får vi för pengarna?”. Inte för att vi anser att kommunen 

ska sluta köpa in offentlig konst helt och hållet, utan för att vi anser att skattebetalarna 

har rätt att veta vad de får betala för olika offentliga konstverk genom den kommunala 

skattsedeln. 

Mer transparant information har vi alla att tjäna på i längden, det finns ingen anledning 

att på något sätt dölja kostnaden för offentlig konst. Mer transparant information om 

hur mycket skattemedel som läggs på offentlig konst blir en bra vitamininjektion i 

diskussionen om hur våra gemensamma skattemedel ska spenderas. 

 

 

Med anledning av ovanstående yrkar jag: 

• att Uppsala kommun vid förvärv av offentlig konst säkerställer att det i 

konstverkets tillhörande skyltning framgår information om föremålets 

inköpspris. 

 

 

Uppsala 19 juli 2024 

 

Kent Kumpula 

Gruppledare, Sverigedemokraterna 



 

Motion om investering i Fyrishov  

 

Det senaste årets händelser på Fyrishov, där 50-metersbassängen vid två tillfällen drabbats 

av allvarliga och kostsamma driftstörningar, ställer frågan om kommunens badprioriteringar 

på sin spets. 

Frågan om nödvändiga investeringar i arenan Fyrishov har dragit ut på tiden. Redan 2014 

anslog Moderaterna och den dåvarande borgerliga majoriteten 440 miljoner kronor i 

kommunens budget för renovering av anläggningen.  

Efter att Socialdemokraterna tog över styret i kommunen har frågan diskuterats, en 

arkitekttävling genomförts (och förkastats) men inga planerade beslut om en långsiktig 

renovering av Fyrishov har fattats. Anläggningen har tillåtits förfalla. Det är tyvärr inte endast 

50-metersbassängen som akut reparerats efter allvarliga driftavbrott, som varit kraftigt 

eftersatt. 

I den senaste badutredningen i kommunen prioriterades en ny simidrottsanläggning i Gränby 

främst. Bygget av denna anläggning har nu påbörjats och den kommer enligt plan att stå klar 

2026. Anläggningen är avsedd främst för simidrott, undervisning, event och föreningslivets 

behov, medan allmänheten endast kommer få begränsad tillgång till badet.   

Efter investeringen i Gränby har ett nytt bad i Gottsunda prioriterats. Den initiala 

projekteringen i Gottsunda har dock mötts av kritik avseende anläggningens exakta 

utformning och läge samt dess påverkan på totalkostnaden. 

Samtidigt har behovet av en långsiktig investering i Fyrishov blivit akut. 

Möjligheten att investera i nya och även prioriterade projekt i Uppsala kommun är dock 

begränsad. Den nuvarande majoritetens beslut om investeringar i spårväg kommer kräva 

mycket stor del av investeringsutrymmet i kommunens ekonomi de kommande åren.  

Med omsorg om kommunens ekonomi och renoveringsbehovet på Fyrishov anser vi att en 

omprioritering av kommunens investeringar i badanläggningar behöver göras. För att 

finansiera en investering i Fyrishovs framtid, kan kommunal mark i närheten av arenan 

avyttras som byggrätter. Det skulle förutom en positiv påverkan på kommunens ekonomi, 

även möjliggöra ett levande åstråk och fler attraktiva bostäder längs Fyrisån. 

Med hänvisning till ovanstående yrkar vi därför på att kommunfullmäktige beslutar 

 

att prioritera en investering i arenan Fyrishov före en ny badanläggning i Gottsunda. 

att finansiera investeringen genom försäljning av byggrätter på kommunens mark i anslutning 

till Fyrishov. 

 

 

Kristian P Ljungberg (M)          Madeleine Andersson (M) Markus Lagerquist (M) 

 

Uppsala 2024-08-26 

 


	5. Inlämnade motioner till kommunfullmäktige 9 september 2024
	Motion om att införa utmanarrätt från Jennie Claesson (L)
	Motion om utmanarrätten från Therez Almerfors (M) m.fl.
	Motion om att uppmärksamma Armand Duplantis från Therez Almerfors (M) m.fl.
	Motion om information på offentlig konst från Kent Kumpula (SD)
	Motion om investering i Fyrishov från Kristian P Ljungberg (M) med flera

